



## 艺术让乡村更美

一 左权县麻田镇泽城村学习运用"千万工程"经验赋能乡村振兴

本报记者 张子珂



太行雄伟、云蒸霞蔚;漳河潺潺、 秀丽蜿蜒。初秋,当清晨的第一缕阳 光透过丛林洒向大地时,藏在大山深 处的左权县麻田镇泽城村开始慢慢 苏醒了……

开农家乐的大姐开始为客人准备早餐;公益岗位的卫生员正在打扫街道;小巷里、河畔边、山脚下,远道而来的学生们,也已经支起画架、铺平画纸,开始捕捉山水间的画意。

把山画到画里,把水画到画里, 把人画到画里……7月以来,在中国 北方国际写生基地泽城片区,雄奇壮 丽的太行山脉、奔流不息的清漳河 水、古朴的山间小村、淳厚的民风民俗,成为许多写生团队取之不尽的写生素材和灵感来源。

一个小小村落,如何成为人人向 往之地?

"我们积极学习运用'千万工程' 经验,围绕'三变三值'工作方法,提 升人居环境,发展特色产业,强化基 层治理,将泽城村打造成远近闻名的 艺术研学村、生态旅游村。"泽城村党 支部书记赵富生向记者介绍道。

2021年5月,泽城村立足本地山水特色,标准化打造运营中国北方国际写生基地。借着打造写生基地的

机会,泽城村统筹推进美丽乡村建设,将人居环境整治工作贯穿乡村振兴始终。3年间,先后实施村庄道路硬化改造、饮水管网改造、"回"字形主街道改造、特色民宿改造、业态一条街等多项惠民工程,通过持续努力将"零星盆景"串成"连片风景"。为保存古村风貌,泽城村还打造了民房、石园、小巷等景观,从而步步成景,与写生产业融合互促,写生爱好者可以在这里临摹自然。

曾经因地处大山深处交通不便、 人迹罕至的泽城村,如今街巷变景区、 小院变民宿、农民变工人、山水变黄 金,村民在家门口就能就业,已然成为 一个产业集聚、欣欣向荣的发展宝地。

站在泽城村写生驿站的楼顶平台环视四周,景观尽收眼底:大街小巷的院墙都被统一涂上了稻草漆,老旧木门字迹依稀,屋顶石片鳞状搭接,土布门帘百衲巧拼,石头小街、咖啡店、画材店、文创店、VR体验馆,既有乡村美感,又散发着时尚气息。

"这里的古村风貌保存得非常好, 老树、干柴、石头都很有特点,非常适 合绘画写生。"来写生的带队教师说, "更多是看重这里的自然资源禀赋和 较为完善的配套设施与写生服务。"

充满活力的新兴产业为乡村带来兴旺的人气,丰富的业态应运而生。在手机App上点咖啡、智能机器人做咖啡、"空中的士"空中投递……

都是游客和学生们在中国北方国际写生基地可以享受到的最新潮的体验。

学生和游客的到来不仅为村里带来了活力,也直接带动了民宿、农家乐、餐饮、百货商店等行业的发展。赵富生表示:"在写生产业的带动下,过去一年泽城村有400余人直接或间接参与其中,户均增收2万余元,村集体实现增收28.4万元。中国北方国际写生基地带动了大量年轻人返乡创业,常住人口翻番,村集体收入达到151万元。同时还辐射周边西安村、东安村等6个村300余农户增收。"

山、水、村落,皆可入画,向山、向水、向田、向大美自然要产业,打造出景明、村美、人和的生态画卷,这便是泽城村学习运用"千万工程"经验,有力有效推进乡村全面振兴的生动写照。

"依托资源优势,泽城村深度做好山水田园文章,发展核桃种植,建成水电站,建设村级屋顶式光伏、联村光伏电站、地面集中式光伏电站。"赵富生说,"让家园变花园、青山变金山、人气变和气,美了村庄富了群众,是我们一直追求的目标。"

从原来的贫困村,到小康村、美丽乡村,再到现在的全省学习运用"千万工程"经验示范村,莽莽太行山中,泽城村用艺术写生赋能乡村振兴,彰显出美丽乡村的勃勃生机。

图为中国北方国际写生基地。 本报通讯员 邢兰富 摄

## 2024年国家网络安全宣传周晋中活动启动

本报讯 (记者毛静)为深入宣传 贯彻习近平总书记关于网络强国的重 要思想,普及网络安全知识,推广网络 安全技能,增强全社会网络安全意识, 营造健康文明的网络环境,9月9日上 午,2024年国家网络安全宣传周晋中 活动启动仪式在市图书馆举行。

据悉,今年9月9日至15日是第11个国家网络安全宣传周,主题是"网络安全为人民,网络安全靠人民",旨在深入学习宣传贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想,认真落实习近平总书记对网络安全工作"四个坚持"的重要指示精神,积极做好网络安全领域重要法律法规和政策文件宣贯工作,展现网络安全领域取得的重要成果,全面营造全社会共筑网络安全防线的浓厚氛围。

期间,我市将举办网络安全知识

讲座、网络安全广播专访等,开展校 园日、电信日、法治日、金融日、青少 年日、个人信息保护日等主题活动。 各县(区、市)、各单位将组织开展网 络安全进机关、进企业、进校园、进社 区、进农村、进家庭等宣传普及活动, 以文艺表演、互动游戏、知识讲座等 人民群众喜闻乐见的形式,宣传网络 安全知识和防护技能。市委网信办 以及其他各部门将组织开展网络安 全有奖竞答、视频征集、公益短信、业 务培训等活动,通过线上线下有机结 合,进一步在全社会普及网络安全知 识,宣传网络安全法律法规,推广网 络安全技能,树牢网络安全理念,从 各个领域持续掀起网络安全宣传的 热潮,共同筑牢网络安全防线,全力 营造网络安全人人有责、人人参与的 浓厚氛围。

## 我市家电以旧换新补贴全面启动

本报讯 (记者王志敏)为推动 我市大规模设备更新和消费品以旧换 新,促进节能降碳,进一步激发消费活 力,畅通家电更新消费链条,9月7日, 由市商务局、榆次区工信局指导,银联 商务山西分公司、省家用电器服务协 会协办,晋中市天和电器销售有限公 司主办的家电以旧换新补贴启动发布 会在榆次区顺城街天和电器销售有限 公司广场举行。

据介绍,我市对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品给予以旧换新补贴,补贴标准为产品最终销售价格的15%,对购买1级及以上能效或水效的产品,额外再给予产品最终销售价格5%的补贴。每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过2000元。

活动中,与会各单位及商家分别就本次家电以旧换新补贴的指导方

向、活动开展内容、支持力度进行了公布和承诺。消费者在门店选购绿色智能家电产品,不仅享受到政府提供的至高20%补贴,还可享受工厂优惠、旧机补贴,银行补贴等额外优惠。

市商务局相关负责人表示,今年以来,消费品以旧换新政策已成为家电行业扩容增长的重要推手。数据显示,越来越多的消费者选择了以旧换新的方式购置新家电,不仅彰显了消费者对环保消费理念的认同,也反映了市场对于高品质、智能化家电产品的强烈需求。"以旧换新"服务上,用户只需简单操作,即可享受送新拖旧同步完成的便捷体验,部分用户甚至能在当天就享受到新家电带来的舒适与便利。

天和电器销售有限公司总经理 麻晓鹏表示,未来将继续加强与各方 的合作,共同推进绿色家电普及,让 更多的市民享受到科技进步带来的 便捷与舒适,同时为建设美丽晋中贡 献力量。

## 美上加美再绘画卷

- 榆次区北田镇大伽南村全面统筹"农""文""旅"三方资源打造"宜居宜业和美乡村"

本报记者 王志敏

榆次区北田镇大伽南村历史悠久,有"一寺、一阁、九庙、两乐亭"的文物古迹和树龄600多年的古柏、古槐。厚重的文化积淀孕育出了朴实、善良、勤劳的大伽南人。

全市学习运用"千万工程"经验 工作开展以来,大伽南村积极开展人 居环境整治、产村融合、农文旅融合 等工作,一幅生机勃勃的优美画卷正 在大伽南村徐徐展开。

党建引领点燃红色引擎。大伽南村推广"党员'三色积分'管理"模式,以红色加分项、蓝色减分项、黄色预警项的动态积分,记录党员变化、党员作用,评定党员优劣,激发党员活力。大伽南村还探索制定了同心共建"美丽人家"实施方案,按"五美"要求常态化开展"美丽人家""美丽庭院"创评活动,

以庭院小美焕发乡村大美。开展"星级文明户"评选活动,以文明家 风引领文明乡风。

依托廊带建设和交通便利两大 优势,大伽南村以省级乡村振兴旅游 示范村创建为契机,推出以休闲采摘 乡村游和研学游为主线的农旅融合 体验线,积极承办榆次区中国农民丰 收节暨榆次北田"金秋旅游季"活动, 走上了优质高效、产业协调可持续发 展的良性轨道。

产业筑基,三产融合势头强劲。 大伽南村围绕农文旅深度融合这一 重点,坚持"产业先行、产村融合"的 发展思路,以现有高标准果园大棚、 特色农产品集散中心、高标准冷库为 基础,统筹调动龙头企业清清苹果合 作社资源,发挥联动带农效应,创新 "村寨+园区=景区"新思路,实现整 村农文旅产业的大发展大跨越,真正让农民变"网民"、农艺变"工艺"、农园变"公园"、农房变"客房"。

大伽南村新建的网红打卡地、研学餐厅、水果温室大棚、全科农作物科普实践基地、星空帐篷、房车营地等,吸引了许多游客。为了更好地服务游客,村集体还计划投资735万元,发展"一家一户、自给自足、分散经营"的高质量庭院经济,新建10个网红小院,以点带面,带动农户发展电商直播,打造农户集市,并统一制作摊位,统一设计标识标牌;开发有机果品采摘、餐饮接待、文化培育等项目,年接待团队100多个,接待人数1.6万余人次。目前,大伽南村已吸引游客到村2.3万人次,实现经济效益20余万元。

为擦亮"榆次苹果"金字招牌,发

挥农特产品精深加工"链主"企业带动效应,大伽南村继续扩大苹果脆生产规模,延伸开发苹果酱、果干等产品,通过产销一体,带动周边农户户均每年增收1万元左右。"新青农"武界创办的清清苹果合作社和四昇达农业开发有限公司(清和电力),以苹果全产业运营作为核如西昇达农业开发有限公司(清和电力),发挥组织方式新、经营理代为发挥组织方式新、经展现代比农业产业和研学旅游项目,打造1500亩高标准果园,培育新型职业农民100余人,带动3000余户果农年增收3000余万元。

下一步,大伽南村将以学习运用 "千万工程"经验为主线,不断提高全 体村民获得感、幸福感、满足感,将大 伽南村打造成"步步都是景、处处好 风光"的农文旅融合新样板。



在梁工工古米孔桥遥中及用点上壁恢紧观长为土是落发水的。生年和工程标识别。生年上程时,岳桥加外全米凝程村护回目一个,全线,是一个大多复施仿83拱平集展利重人多复施仿83拱平集展利重

点工程之一。 本报通讯员 梁生仁 摄

